Урок выведения новых знаний  (русский язык) посредством извлечения обучаемыми информации из текста

Тема: «Сказуемое»

Класс: 8

Цели урока: 

Образовательно – развивающие:

1.1 Выведение и усвоение учащимися новых понятий «сказуемое», «простое сказуемое», «составное сказуемое», «составное именное сказуемое», «составное глагольное сказуемое».

1.2 Применение обучающимися опорных понятий: главный член предложения, подлежащее, имя существительное, имя прилагательное, глагол, фразеологизмы.
1.3 Развитие у обучающихся УУД:

познавательных: смысловое чтение, анализ объектов с целью выделения признаков (существенных и несущественных), подведение под понятие, выбор оснований для сравнения, сериации, классификации объектов, самостоятельное выделение  и формулирование познавательной цели, умение структурировать знания, умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме, построение логической цепи рассуждений, доказательство, рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности, свободная ориентация и восприятие текста научного стиля;

регулятивных: целеполагание, контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона, коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта, оценка и самооценка результатов учебного труда, осознание качества и уровня усвоения;
коммуникативных: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия; постановка вопросов; управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера;  умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

1.4 Овладение специальными умениями: формулировать определение понятия «сказуемое» и его видов, определять вид конкретных сказуемых по структуре и по характеру выражения смысловой  части, распознавать сказуемые в предложении.

Воспитательные:

2.1 Формирование диалектико-материалистического мировоззрения на основе философских категорий: общее - особенное – единичное.

2.2 Развитие личностных УУД: ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях; самоопределение (смыслообразование, нравственно – эстетическое оценивание усваиваемого содержания исходя из социальных и личностных ценностей)

Ход урока:
1. Оргмомент.  

- Здравствуйте, ребята! Присаживайтесь. 
2. Заявка на оценку (слайд 1) 12 учащихся в классе

 - Ребята, кто из вас хотел бы получить за урок пятерку, четверку, тройку?                  
«5» - 27 и более

«4» - 21 – 26 баллов

«3» - 15 – 20 баллов
 - Поставьте оценку, которую вы хотели бы получить карандашом на полях. 

Кроме баллов за выполнение заданий можно заработать и дополнительные. Они есть на слайде  2  

1. Вопрос – понятие – 1 балл.

2. Вопрос – суждение – 2 балла

3. Умозаключение – 3 балла.

4. Определение понятия – 1-2 балла

5. Ответ в виде суждения — 1–2 балла

6. Суждение на сравнение — 1– 2 балла

7. Осанка – 1 балл.

8. За скорость выполнения – 1 балл.

9. Возражение – 1 балл.

10. Дополнение – 1 балл.

Сегодня на уроке вы будете работать в группах. Арбитром 1 группы назначается …
Напомню: задача арбитров – вести экран активности участников группы, следить за осанкой и дисциплиной, назначать выступающих.
3. Подведение к теме урока. (слайд 3)
 - Посмотрите на экран, прочитайте предложения, из какого произведения они взяты? 
Пугачев мрачно ждал ответа.
Несколько казаков стали расспрашивать Савельича.

Бопре в отечестве своем был парикмахером.
 Ответ: Эти предложения взяты из произведения А.С. Пушкина «Капитанская дочка».
- Скажите, что общего у выделенных слов?
Ответ: Выделенные слова «ждал», «стали расспрашивать», «был парикмахером» являются сказуемыми.

- Открыли тетради, записали число 30 октября, классная работа, тема урока «Сказуемое».
- Используя карточку № 1, сформулируйте проблемные вопросы к теме. 

Ответ: Что называется сказуемым? Каковы свойства и виды сказуемого?
- Цель нашего урока - ответить на эти вопросы.

- Сегодня на уроке мы будем работать с текстом. Прочитайте его и выполните задания 1-3. Время выполнения – 15 минут.
Сказуемое и способы его выражения
Сказуемое — главный член предложения, обоз​начающий признак подлежащего и отвечающий на во​просы: что делает предмет? что с ним делается? каков он? кто он такой? что он та​кое?

Сказуемое бывает глагольное и именное, простое и составное.

Простое глагольное сказуемое выражается формой какого-либо наклонения.

К простым глагольным сказуемым относятся также сказуемые, выраженные фразеологическими сочетания​ми с различной степенью спаянности частей, так как им присуще единое цельное значение (ср.: вышел из себя — 'рассердился'): задел за живое, вышел из терпения, попал впросак, бьет баклуши  и т. п.

Составное глагольное сказуемое состоит из двух глаголов: вспомогательного глагола, выражающе​го грамматическое значение сказуемого, и неопределен​ной формы глагола, выражающей основное смысловое значение всей конструкции. В качестве первого элемен​та употребляются глаголы двух разновидностей: 1) так называемые фазовые глаголы, обозначающие протека​ние действия (начало, продолжение, конец действия) и 2) глаголы, обозначающие желание, воз​можность, намерение, способность совершить действие и т. д.; сюда же примыкают глаголы, выражающие эмо​циональные значения: бояться, опасаться, любить и т.д.: начал работать, продолжает учиться, прекратил спорить, хочет уехать, умеет плавать, надеется попра​виться. В роли вспо​могательного глагола могут выступать особые краткие формы прилагательных:  рад встретиться, должен прийти, готов помочь.

Составное именное сказуемое состоит из гла​гола-связки, выражающего грамматическое значение сказуемого, и именной части (имени существительного, прилагательного и т. д.), выражающей его основное смысловое значение: Деревня, где скучал Евгений, была прелестный уголок. (П.) Ветер был встреч​ный. (Л. Т.)
В именном сказуемом есть также нулевая связка, материально не выраженная и служащая показателем настоящего времени изъявительного наклонения: Чело​век — кузнец своему счастью. Жизнь прекрасна и удивительна.

Понятие нулевой связки выводится из сопоставления с предложениями, в которых связка представлена в своей функции: Приезд богатого соседа есть важная эпоха для деревенских жителей (П.).

При нулевой связке именная часть может присоединяться к подлежащему посредством частиц это, значит, вот, а также сравнительных союзов как, будто, словно, точно и др.: Ум — это сила. (М. Г.) Романтизм — это первое слово, огласившее пушкинский период. (Бел.) Дома го​рода точно груды грязного снега. (М. Г.) 

Розенталь Д.Э. Современный русский язык

Задания к тексту:

1. Выпишите ключевое понятие текста. Дайте определение этому понятию. (1 балла)  Докажите с помощью умозаключения, что это содержание понятия истинное (ложное). (3 балла)

2. С помощью карточки № 1 сформулируйте 2 вопроса – понятия к содержанию текста. (По 1б. за каждый). Запишите ответы на них в форме суждений (карточка 2) – 6 баллов.

3. Выпишите виды ключевого понятия. Составьте логическую схему. Укажите критерии деления понятий. Найдите место предложениям: 1. Бопре в отечестве своем был парикмахером. 2. Пугачев мрачно ждал ответа. 3. Несколько казаков стали расспрашивать Савельича. (5,5 баллов)
4.  Сравните составное именное сказуемое с составным глагольным. Составьте суждения на сравнение, используя  карточку № 3. (2 на общие признаки, 2 на отличительные признаки) – по 2б. за каждое. (8 баллов)

5. Используя ключевое понятие и его виды, подведите под философскую категорию «Общее -особенное - единичное». Результаты занести в таблицу. 2 б.
	Общее
	Особенное
	Единичное

	
	
	


Индивидуальный труд:

Задание 1. Сказуемое. 

Сказуемое — главный член предложения, обоз​начающий признак подлежащего и отвечающий на во​просы: что делает предмет? что с ним делается? каков он? кто он такой? что он та​кое?

Поскольку понятие, содержащее истинный родовой признак и 2 видовых признака называется истинным.

А понятие «Сказуемое» содержит истинный родовой признак « главный член предложения», содержит  2 видовых  признака «обоз​начающий признак подлежащего и отвечающий на во​просы: что делает предмет? что с ним делается? каков он? кто он такой? что он та​кое?».
Следовательно: содержание понятия «Сказуемое» является истинным.

Задание 2. (для вопросов не брать понятие «сказуемое»! )
Что представляет собой глагол – связка?
 - Глагол – связка - глагол, выражающий грамматическое значение в составном именном сказуемом.
Каковы свойства и виды сказуемого?

- Сказуемое обоз​начает признак подлежащего и отвечает  на во​просы: что делает предмет? что с ним делается? каков он? кто он такой? что он та​кое?
- Сказуемое бывает глагольное и именное, простое и составное.
Задание 3. 

Виды сказуемого: глагольное и именное, простое и составное.
Логическая схема:


[image: image1]
Простая кооперация:

- Переходим к этапу простой кооперации. Обсудите ответы в группе, каждая группа проверяет часть задания: 1 группа — 1 задание,  2 группа — 2 задание,  3 группа — 3 задание. 1 минута.
Сложная кооперация: 
- Отвечает группа №1.

Самопроверка и самооценка: определение понятия – 1б., доказательство в виде умозаключения – 3б.
- Выставляйте баллы на полях тетради, чтобы легче подсчитать итог.

- Отвечает группа №2. Какие еще вопросы вы составили? 

Самопроверка и самооценка: вопрос – понятие – по 1б. за каждый, всего – 2б. Ответ – суждение – 2б. (4б.) За задание – 6 баллов.
- Отвечает группа №3. Правильный ответ записать на доске.
Самопроверка и самооценка: за верную пару – 1б., за критерий деления – 1б., за примеры – 0,5б. Всего  - 5,5 б.
- Используя логическую схему, сформулируйте проблемные вопросы по карточке № 2. (Устно)
- Ответьте на них с помощью умозаключения. (Устно)

Возможные вопросы и ответы:
Как доказать, что сказуемое «ждал» в предложении «Пугачев мрачно ждал ответа» является простым сказуемым?

- Поскольку сказуемое, которое состоит из 1 глагола называется простым.

А сказуемое «ждал» в предложении «Пугачев мрачно ждал ответа»  состоит из 1 глагола.

Следовательно: сказуемое «ждал» в предложении «Пугачев мрачно ждал ответа» является простым сказуемым.

Чем объяснить, что сказуемое «был парикмахером» в предложении «Бопре в отечестве своем был парикмахером» не является составным глагольным сказуемым?

- Поскольку составное глагольное сказуемое состоит из двух глаголов (вспомогательного и неопределенной формы).
А сказуемое «был парикмахером» в предложении «Бопре в отечестве своем был парикмахером» не состоит из двух глаголов.

Следовательно: сказуемое «был парикмахером» в предложении «Бопре в отечестве своем был парикмахером» не является составным глагольным сказуемым.

- На выполнение 4 и 5 заданий – 10 минут.

Задание 4.

Индивидуальный труд:
Сравнения на общие признаки:

1. Как составное именное сказуемое, так и составное глагольное сказуемое являются главными членами предложения.
2. Сравнивая составное именное сказуемое и составное глагольное сказуемое, можно сказать, что они состоят из двух частей: 1 часть выражает грамматическое значение, а 2 – смысловое.

Сравнения на отличительные признаки:

1. В отличие от составного именного сказуемого, в котором смысловая часть выражена именем существительным, прилагательным и т.д., в составном глагольном сказуемом смысловая часть выражена глаголом.
2. Если  составное именное сказуемое может содержать нулевую глагольную связку, то составное глагольное сказуемое не может содержать нулевую глагольную связку.
Проверяется фронтально.

Самопроверка и самооценка: по 2 балла за каждое сравнение. Всего 8 баллов.
Задание 5. Правильный ответ на слайде 
	Общее
	Особенное
	Единичное

	Сказуемое
	Простое сказуемое
	Пугачев мрачно ждал ответа.


	Общее
	Особенное
	Единичное

	Составное сказуемое
	Составное именное сказуемое
	Бопре в отечестве своем был парикмахером.


	Общее
	Особенное
	Единичное

	Составное сказуемое
	Состав. глагольное сказуемое
	Несколько казаков стали расспрашивать Савельича.


	Общее
	Особенное
	Единичное

	Сказуемое
	Составное сказуемое
	Несколько казаков стали расспрашивать Савельича.


Самопроверка и самооценка:  за один из вариантов – 2б.
У: - Арбитры, назовите наиболее активных участников вашей группы…+1б. 

Кто весь урок соблюдал правильную осанку? + 1 балл.

Внимательно подсчитывайте баллы и сравните их с заявкой на оценку.

Поднимите руку, кто получил за урок пятерку… четверку…тройку…

У: кого заявленная в начале урока оценка совпала с полученной? Кто повысил результат? Кто понизил? Поставьте полученную оценку в дневник.
6. Домашнее задание: Определить вид сказуемого в последнем абзаце произведения А.С. Пушкина «Капитанская дочка» (Изучаем сейчас на литературе)
7. Итог урока. Продолжите фразу: 

Сегодня на уроке я вспомнил…

Сегодня на уроке я узнал…

Сегодня на уроке я научился…

Сказуемое





Простое сказуемое 





Составное сказуемое 
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Составное именное сказ.





Составное глагольное сказ.
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По структуре





По характеру выражения смысловой части








